关于气体灭火系统的防护区域内玻璃围护构件的计算方法
 

对于一些设置气体灭火系统的防护区域，如大型计算机房、通讯机房等一般都采用大面积的玻璃作为围护构件，而且多数都采用5mm厚的单层结构，这种围护结构能否满足耐火极限0.5h和耐压强度1200Pa的要求吗?许多人提出了此问题。
本人在做气体灭火系统工程时，也常遇到这样的情况——建设方请你计算出玻璃隔断的尺寸来。因此，本人经常向建筑设计的专业人员和一些玻璃制造的有关企业进行咨询，同时注意收集有关的资料。
本文不是论文，只是向大家介绍一种有关玻璃的计算方法，供大家参考，并希望引起广泛的研究和讨论。
一、平板玻璃的负荷
玻璃作为建筑材料具有许多优点：透明、挡风、隔阻温度、不易燃、抗磨损等。但也存在着易破损及破损后引发的相关安全问题等，造成玻璃破损的因素有：表面变形、承受压力、温湿度变化、安装的方式等等。确切地说，平板玻璃的负荷与其承受的压力、气体的冲击波、室内外温度的变化、潮湿程度、几何尺寸和形状等，以及测定时间的不同而有所不同。各种厚度玻璃的负荷值可以通过实际尺寸的门窗隔断进行破损实验（包含以上各种因素）来确定。表1中所给出的各种厚度玻璃的平均负荷值是通过数十片玻璃的破损实验情况经统计得出的，允许负荷值是平均负荷值除以2.5倍的安全系数得出的，它意味着在允许负荷条件下存在着千分之一的失败率。玻璃的允许耐压强度是由允许负荷值除以玻璃面积得出的。
表1  平板玻璃的允许负荷
	类型
	厚度
（mm）
	平均负荷
（N）
	允许负荷
（N）

	 

 

 

 

平板玻璃
	2
	2250
	900

	
	3
	4500
	1800

	
	4
	6500
	2600

	
	5
	9000
	3600

	
	6
	11000
	4400

	
	8
	20000
	8000

	
	10
	25000
	10000

	
	12
	30000
	12000

	
	15
	42500
	17000

	
	19
	65500
	26000

	 

花纹玻璃
	2
	2250
	900

	
	4
	3350
	1350

	
	6
	6600
	2650

	光滑嵌丝玻璃
 
	6.8
	11000
	4400

	
	10
	21000
	8500

	花纹嵌丝玻璃
	6.8
	8250
	3300


 

 二、玻璃厚度和面积的确定
在压强破损实验结果的基础上可以用下列等式近似计算出玻璃厚度或玻璃最大使用面积：
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式中： P —— 耐压强度 （Pa） 取P=1200（Pa）
       K —— 根据玻璃类型确定的常数（表2）
       A —— 玻璃面积（m2）
       n —— 安全系数（表3） 取n =2.5

一般在做气体灭火系统设计时，玻璃的面积（尺寸）是已知的，则可以根据玻璃面积计算出玻璃厚度：
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当然也可以根据玻璃厚度计算出玻璃最大使用面积：
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表2 常数K

	类型
	厚度（mm）
	系数K

	 

 

 

平板玻璃
	2
	 

 

800

	
	3
	

	
	4
	

	
	5
	

	
	6
	

	
	8
	

	
	10
	700

	 

平板玻璃
	12
	 

600

	
	15
	

	
	19
	

	 

花纹玻璃
	2
	 

450

	
	4
	

	
	6
	

	光滑嵌丝玻璃
 
	6.8
	600

	
	10
	

	花纹嵌丝玻璃
	6.8
	450


 

表3安全系数与失败率
	安全系数 n
	失败率 %

	1.0
	50

	1.5
	9

	2.0
	1

	2.5
	0.1

	3.0
	0.01

	3.3
	0.003


 

